

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy óra. 1 kor. Egy óra. 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:
SIPÓS BÉLA.
Kiadók és lapfajtajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

Fejérváry ukáza Debreczenhez.

A fő darabant fenyeget.

Ujonez és főleg adó kell!

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, október 25.

A magyar alkotmány roncsain nagyszabású berendezkedéshez fogott hozzá Fejérváry minisztériuma. Uj, eddig teljesen ismeretlen embereket állít fényes pozíciókba — hűséges vezércikkiróknak ad holtig tartó kenyeret — s a kinek a lelkében csak egy szemernyi osztrák érzés van, azután kapva kap — dédelgeti és keblére öleli.

Közben ukázt küld a törvényhatóságok nyakára. Ukázában szemérmetlenül terrorizálja az alkotmányvédő városokat és megyéket s az alatt a hazug ügy alatt, hogy ő alkotmányos miniszter, pénzt kér és ujonezok adását kívánja!

Debreczent is figyelmezteti a fő darabant, hogy az adók beszállítására s az ujonez állítás megtagadására vonatkozó határozatát nem tekinti törvényesnek, s az ellen megtorló eszközökkel fog élni! Mennyi ostoba gőg és elbizakodottság ri ki abból az ukából, a mely tegnap érkezett le Debreczen városához. Mennyire nem ismeri a katona miniszter e város törvényhatóságának lelkét. Nem rémülnek itt meg hitvány pressziótól, nem zavarja itt meg a már megnyilatkozott manifesztáció nagyszerűségét ez az újabb fondorkodás. Ez a törvényhatóság halad azon az uton, a melyet neki a tiszta hazafiság kijelölt. Megvetéssel utasítja el a törvénytelen kéz legújabb merényletét, a melynek vakmerősége példátlan és határtalan.

A cs. kir. miniszteri ukáz, a mely valamikor érdekes történelmi okmány lesz még — a következő:

Magyar királyi minisztérium.

4571. szám.

M. E. I.

Debreczen sz. kir város törvényhatóságának

Ö császári és apostoli királyi felsége folyó évi október hó 16 án illetve 18-ikán kelt legfelsőbb elhatározásával a parlamenti reformnak alkotmányos uton való megoldását is magában foglaló program alapján a minisztériumot legkegyelmesebben újbol kinevezni méltóztatott.

Erről a törvényhatóság azzal értesítettik, hogy ezen minisztérium a jelen válságos helyzetből való kibontakozásnak alkotmányos uton megvalósítandó feladata mellett céljával tüzte ki a kormányzat törvényes vezetésének ellátása körében és minden irányban a törvényességnek szigorú fenntartását.

Ez alapon számít a minisztérium arra, hogy törvényes és alkotmányos törekvései elé a törvényhatóság akadályt gördíteni nem fog.

A törvényesség kitűzött elvének szigorú érvényesítése a minisztérium elsőrendű kötelességévé tette, hogy a törvényhatóságok és a hatóságok alatt álló alkalmazottak minden törvénybe ütköző elhatározásával illetőleg ténykedésével szemben a rendelkezésre álló törvényes eszközöket a legszigorubb következetességgel alkalmazásba vegye.

A minisztérium különösen elvárja a törvényhatóságoktól, hogy az adófizető polgárok által önként befizetni szándékolt állami adók elfogadása és az állami pénztárba való beszállítása valamint a katonai szolgálatra önként jelentkezők részére belépési bizonyítvány kiállítására és a véderő bármely tagjának behívása körüli törvényes közreműködés tekintetében törvényes kötelességeiket pontosan teljesíteni fogják.

Ezt a törvényhatóságok érdekéből is annyival inkább megköveteli a minisztérium, mert az 1886. évi XXI. t. cz. 20 ik § ában alkotmányjogi biztosíték gyanánt nyert jogkört tullepő oly határozatok által, melyek az államtól még az önként befizetni szándékolt adókból várható jövedelmet is elvonná, azon kényszer helyzetbe jutna a kormány, melynél fogva a törvényhatóságok háztartási és egyéb szükségleteinek kielégítése is lehetetlenné válik.

Reá kell mutatni továbbá arra is, hogy a véderő fenntartása iránt tett törvényes rendelkezések végrehajtásának elmulasztása az állam feletti fontos biztonsági érdekeit veszélyeztetné.

Bizton elvárja tehát a minisztérium a törvényhatóság hazafias közönségétől, hogy a törvények és rendeletek végrehajtásának pontos teljesítése által a hatékonyabb törvényes eszközök alkalmazását feleslegessé teszi.

Budapesten, 1905. évi október hó 23 ikán.

A magyar kir. minisztérium nevében

Báró Fejérváry Géza.

A miniszteri ukáz tegnap érkezett Kovács József polgármester kezéhez. Intézkedés a leiratról egyelőre nem történt. Valószínű, hogy rendkívüli városi közgyűlésen adja meg reá a törvényhatóság a választ.

A kormány programja.

A miniszterek reménykednek.

Apponyi sógora.

Saját tudósítónk táviratai.

Budapest, október 26.

Tudja Isten, már nem lehet az ember bizalommal senki iránt! Mi csak küzdünk és dolgozunk mint közkatona s követjük a vezéreket bennük való igaz megnyugvással, hogy az ellenzék eszméi keresztüihatoljanak a bécsi ármány szövetségéin, küzdünk és szakadatlan harcban állunk a nemzet javaiért — s e közben éppen ellenzéki oldalról tüzengetnek Bécsbe s hallatnak legalább is különös békehangokat.

Mi ez? Mit akarhatnak azok a jó urak, akik az ellenzéki tábor czégre alatt „érintkezést” keresnek az osztrák Reichsrattal? Azt mondják: ha az ország nem képes megbékülni a királyival, próbálják a béke utját megtalálni a parlamentek. Ami magyarán azt jelenti, hogy a magyar nemzet követői álljanak össze az osztrák urakkal és velük, legádázabb ellenségeinkkel hozzák létre a békét.

Nem akarunk meggyanusítani senkit sem, de őszintén meg kell mondanunk, hogy a kik ezt a halvaszületett tervet fölvetették, tovább fűzik és népszerűsíteni próbálják, azok bizony ve zedelmes játékot kezdenek.

Mert azzal a legszimplább eszű ember is tisztában van, hogy a magyar országgyűlés és az osztrák parlament bármiféle „közös” bizottsága nem tárgyalhatja azokat a követelményeket, amelyekhez az ellenzéki szövetségben egyesült pártok a sorsukat, egész életégszisztenzójukat kötötték. É: még föl-téve, hogy ennek a legújabb „közös” micsondának módjában lenne is tárgyalni azokat a követelményeket, ugyan ki esett annyira a feje lágyára, hogy elhiggye, hogy ezek az osztrák urak majd a mi nemzeti kívánságainkért fognak sikra szállni!

Badarság ez, vagy maszlag, a melylyel osztrák részről lépne akarják vinni a magyar ellenzék. Ámde bizunk benne és azt hisszük, bizva bizhatunk is, hogy az ellenzék közkatonaí, a „hegyen lévők”, az e fajta veszedelmes kísérletnek től nem félnek és nem mennek majd vakon a kolomp után. Még akkor se, ha olyanformán szepitgetik a Bécszel való kísérletezést, hogy „a nemzeti követelményeket persze el nem ejtjük.” Nem is, jó urak. De a fejünket sem veszítjük el.

Egy miniszter a helyzetről.

A kormány egyik tagja így nyilatkozott a kilátásairól:

— Bár a kormánypárt még nem alakult meg, a miniszterek, úgy a fővárosból, mint a vidékről számos be-

Gőzmosóda

fehérneműekre



Debreczen, Széchenyi-utca 42.

Telefon 323.

Gyűjtő kocsí.

lépési nyilatkozatot kapnak. Azok a tagok, akik az új párt bölcséjénél ott lesznek, a társaság legelőkelőbb köreiből rekrutálódnak s igen tekintélyes számmal vannak köztük aktív politikusok is. Semmi okunk nem lesz pártunk miatt szégyenkezni. Naponta bizonyítékait kapjuk annak, hogy az országban a rendezett viszonyok helyreállítása után való vágy szerfölött erős. De azért az optimizmusunk nem mértéktelen, ismerjük a helyzet nehézségeit, de mindent megteszünk, hogy a ránk ruházott misziót becsülettel ellássuk.

... Hiábavaló fáradság lesz ez a „becsületes“ fáradság.

A horvátok és a koalíció.

Zágrábról jelentik, hogy a Dnevni List, a nemzeti párt lapja az ugynevezett nagy osztrák mozgalomról beszél. Konstatálja, hogy a fiumei határozat halva született, mert az a föltevés volt az alapja, hogy a koalíció most kormányra kerül. Ma aztán mindenki látja, mennyire rövidlátó szemmel nézték a viszonyokat a fiumei horvátok s a dolognak egy másik vég lett a következménye. Ennek a hívei a koalíciót összecserélik Magyarországgal és a koalíció elutasításában Magyarország bukását látják. Bécsből került ki a „Nagy-Osztrákország“ jelszava, mely polipkarjaival Horvátország fele nyúl. Akárki áll a háta mögött, annyi bizonyos, hogy a föltevés, amelyre alapították alapítványt és jogosulatlan. A nemesi párt, amely szembehelyezkedett a koalícióval, ezeknek a törekvéseknek is teljes erejével utját állja.

A fiumei határozat hívei tegnap gyűlést tartottak Zágrábrban, amelyen Radics István, a parasztpárt vezetője a határozati javaslat ellen beszélt, amelyet szórnyiszülőitnek nevezett. Az tévedés, hogy a határozat a horvátokat segíti a germánok ellen való harcban, hiszen a szláv és demokrata törekvések hangoztatása is hiányzik belőle. A szóelőmondta, hogy legutóbb a Zágrábrban időző Trumbics horvát képviselőnek a szemébe mondta, hogy a határozati javaslatot Kossuth szövegezte meg. Trumbics erre elpirult. A gyűlés eredménytelenül végződött.

A főispánok esküje.

Jó helyről értesülünk, hogy arra való tekintettel, hogy a főispánok ünnepélyes installációja elé a törvényhatóságok akadályokat gördítenek, a kormánynak az a terve, hogy a főispánok az esküt két tanu előtt tegyék le. A törvény úgy intézkedik, hogy az esküt a közgyűlés előtt kell letenni, de Kristóffy-nak ez nem irányadó intézkedés.

A nagy komédia.

Lapunk már tegnap megírta, hogy a kormány programját szombaton fogják publikálni. Ma a kormány részéről is megerősítik azt,

A második kerületi választó polgárok küldöttsége szombaton délelőtt tízenként órákor jelenik meg a miniszterelnöki palotában. A küldöttséget abban a terembe vezetik, a melyik-

ben a miniszter tanácsokat szokták tartani.

Valamennyi miniszter jelen lesz, a program kihirdetésénél.

A küldöttség szónokának rövid üdvözlő beszéde után Fejérváry pár szóval meg fogja köszönni a üdvözlést és aztán felolvassa a kormány részletes programját,

A program ünnepélyes kihirdetésekor a hirdetőket is beengedik.

A tiszántúli egyházkerület közgyűlése.

— Első nap. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 25.

A legnagyobb magyar református egyházkerület ma kezdte meg rendes őszi tanácskozását a kollégium disztermében gróf Degenfeld József egyházkerületi főgondnok elnöklésével. A gyűlésről ezúttal elmaradt Kiss Áron az egyházkerület őszi püspöke. Gyöngékedése akadályozta meg, hogy részt vegyen a tárgyalásokban.

Tudósításunk az első napi közgyűlésről a következők:

A megnyitás.

A gyűlést délelőtt 9 órákor nyitotta meg gróf Degenfeld József főgondnok. Jelenítette, hogy az őszi püspök Kiss Áron gyöngékedése miatt nem vehet részt a tanácskozásokon. Megnyitó imáját Dávidházy János legidősebb esperes mondotta el, mit egész terjedelmében jegyzőkönyvbe vettek.

Ezután elparentálták az egyházkerület halottjait, nevezetesen Lengyel Imre, Zsigó Endre gondnokokat és Osváth Ferencz, a békési főgymnázium volt igazgatóját; ugyancsak megemlékeztek az egyetemes egyház nagy halottjáról Szász Károlyról is. Az elhunytak felett részvétőket fogják kifejezni. A zsinat megnyitása november 22-re van téve. Majd a gyűlésen meg nem jelent Széll Kálmán esperes, gróf Tisza István gondnok, Ujfalussy Béla egyházkerületi főjegyző, Gencsy Albert és gróf Degenfeld Sándor gondnokok távollamaradását igazolták.

Rásó Gyula és Bary József megválasztott egyházmegyei gondnokokat új állásukban megerősítették.

Egy kanapé pör.

Ezek után egy nagy kanapé kérdés került szünetre. Ugyanis az egyházkerületi közgyűlésre a theologiai kar képviselőiben a theol. tanári kar megválasztotta a maga képviselőjét Csiky Lajos theologiai dekánt, míg a közös tanárkar a maga két képviselőjét szintén megválasztotta dr. Ferenczy Gyula rektor és dr. Tóth Lajos jogkari dekan személyében; és pedig azzal a megbízással, hogy dr. Ferenczy Gyula a theologiai kart, dr. Tóth Lajos pedig a jogi kart képviseli.

A közös tanárkar eme határozata ellen a theologiai tanárkar felfolyamodással élt az egyházkerülethez, melyben régi határozatának és kiküldésének respektálását kérte. Többen hozzá szölk ehhez a nagy port felvert üggyhöz, közöttük volt dr. Ferenczy Gyula Erős Lajos, Dombi Lajos, Dóczy Imre, dr. Bartha Béla, György Endre, de a legmélyebb logikával és ékes distinctióval, mégis Sass Béla világosította meg a helyzetet és mondott véleményt a tárgyról; beszéde általános érdeklődés közepette oda konkludált, hogy a theol. kar kiküldése Csiky Lajos személyében törvényes alapon áll és itt a kérdés el-

döntésénél az ő igazolása a fő dolog. A gyűlés az ő beszédének hatása alatt Csiky Lajost a theol. kar képviselőjének ismerte el, míg a másik szak képviselőjéül pedig dr. Ferenczy Gyula rektort fogadta el.

Folyó ügyek.

Ezután a gyűlés rendes mederbe terelődött. A új zsinati képviselőknek megbízó leveleiket kiadták — Érdekes volt a Dr. Balthazár Dező esperes indítványa, a ki a régi szokások ellenére, amely szerint az egyes bizottságokba az elnökség küldött és választott be tagokat, — azt a véleményt ajánlja elfogadásra, hogy ezután titkos szavazat útján választanak minden egyes bizottságba tagokat. Indítványát elfogadták. A szavazatszedő bizottság tagjaivá választották: Fráter Barna, Szikszay Zoltán, Szabó Lajos Szele György, és Sinka Sándor. Az id. Lengyel Imre halálával megüresedett konventi rendes tagsági helyre megválasztották Dr. Balsa Lajost, míg az ez által megüresedett konventi pótagi helyre pedig Ujfalussy Bélát.

A pénzügyi bizottság jelentését egész terjedelmében elfogadták. Ebből a kiemelődők a temesvári egyház segélye 400 kor. a lelkészi gyámintézet segélye 900 korona, a zsinati képviselők költségének fedezése 30.000 kor. Az 1906. évi költségvetést megerősítették. — Tóth József nyugalmazott főiskolai tanár és főszámvevő fizetését 200 koronával emelték, s kimondták, hogy a múltban tanúsított nagy és fíradhatatlan szolgálatait is jutalmazni óhajtják.

Dicsőffy József olvasta fel ezután jelentését a lelkészképzési vizsgálatokról. A javító vizsgálat idejét decz. 19. d. u. 4 órában állapították meg. Kimondták, hogy ezután a lelkészképzési vizsgát tevő lelkészek tudományos értekezését, mely 4 nőtől ivnél többre nem terjedhet, lapszám mozva és a forrásmunkák megnevezésével ellátva, augusztus 1-ig tartoznak a püspöki hivatalhoz beadni.

A főgymnasiumi építető bizottság jelentéséről Karai Sándor igazgató referált. Az új ref. főgymnasiumot a nagy Kollégiumból kitelepítve a Péterfia utca elejére a K. Tóth Samuel, Margittay és Dobray fészek helyén fogják felépíteni 1.000,000 korona költséggel.

A közalapi segélykérvényeknél az esperesi kar véleménye alapján Sass Béla volt az előadó, 25 szegény egyház segélyezettelt 24500 korona segélyből. Köztük volt Eled, Balsa, Monospetri, Nibrád stb. A javaslatot különben egész terjedelmében elfogadták. Majd a konventi határozatok egyneműlyiket tárgyalták s ezzel az ülés d. u. 1 órákor befejeződött. Holnap reggel ismét folytatják a tárgyalásokat s megkezdik a dr. Helle Károly eltávozásával megüresedett jogakadémiai tanár választással.

Tegnap d. u. fel 2 órákor Kiss Áron püspök és Dicsőffy József egyházkerületi főjegyző adtak ebédet az egyházkerületi közgyűlés tagjai tiszteletére az Angol Kiralyzóban: ma ugyanott gróf Degenfeld József egyházkerületi főgondnok ad ebédet.

A városi nyomda üzelmei!

Vigéckedés a főjegyző nevével.

A főispán és a városi kalendárium.

Debreczen, okt. 25.

Nincs az országban egyetlen olyan város, ahol a hatóság konkurencziát csinálna

AZ UJDIVATU óra, ékszer, ezüstnemű remekei

nagyobb választékban, olcsóbban mint bárhol az egész országban
Debreczenben egyedül **Lőfkovitsnál** kaphatók.

Őszi és téli a legjobb a legrészebb a legtartósabb **Czipők** mérték után megrendelhetők. A nálam készített czipők ingyen javíthatnak. **Lebovits Zsigmond** uri és női czipész Arany János utca 40.

adófizető polgárainak. De a világon sincs talán olyan erkölcsi testület, a mely ehhez a nem épen tisztos dologhoz oda adná védő szárnyait.

A debreczeni nyomdatulajdonosok elfojtott keserűséggel nézik évek hosszú sora óta, hogy pazarolja a város a maga tíz meg tízezer koronáit a városi nyomda vállalatára, s hogy erőszakoskodik és kellemetlenkedik ez a lomha nagy üzlet azoknak az embereknek, a kik itt élnek, s nehéz munkájukkal, pénzüknek folytonos veszélyeztetésével igen nehéz viszonyok között keresik kenyerüket.

Két évvel ezelőtt a debreczeni nyomdatulajdonosok deputációban menve Vecsey Imre főjegyzőhöz, elpanaszolták ezt a lehetetlen és türhellen dolgot.

Elmondották, hogy a városi nyomda vezetői vigéczekkel árasztják el a várost — a kik a legszemérméletlenebb módon terrorizálják a nyomtató és hirdető közönséget, s elharácsolják a nagy szubvenzióval rendelkező városi nyomda számára a megrendeléseket.

Vecsey Imre distingvált modoru, előkelő uri ember. Szívesen fogadta a nyomda tulajdonosokat, meg is ígérte, hogy utána néz a felpanaszolt dolgoknak. Persze hogy csak ígérte, de nem tette meg. A városi nyomda tovább is folytatta kis játékeit. Folytatta annak daczára, hogy egész sereg becsületes adófizető vállalkozóval találta magát szemben, a kik tekintélyes összeget fizetnek le esztendőről esztendőre az állam és a város pénztárába, s a kik kulturális dolgokban is tesznek anyit, mint a város pénzével kent rossz kerekű városi nyomda.

Ebben az esztendőben a derék nyomda ismét elhatározta, hogy naptárt ad ki. Mivel ez a naptár a kutyának sem kell, s mert alapos remény volt rá, hogy nem kis összeget fog rá fizetni a vezetőség, elkezdtek hát hirdetést gyűjteni a naptár részére. Egy czilinderes alak jelent meg az üzletekben, a hol mindenütt így kezdte a mondókáját:

— Vecsey főjegyző ur kereti X. vagy J. urat, szíveskedjék hirhetést adni fel a naptár részére.

A hol ez nem használt, így forgatta a beszédet a czilinderes ur.

— A főispán ur támogatásával jelenik meg a városi naptár. Jó lesz, ha az urak hirdetést adnak fel számára.

A vigécz azt hazudta a hirdető cégnek, hogy a városi naptár több ezer példányban jelenik meg. Sokan voltak, akik készpénznek vették ezt a képtelenséget. Pedig úgy áll a dolog, hogy a városi naptár 500 példánynál nem jelenik meg nagyobb számban. És ez természetes is. *Ki ad ki Debreczenben pénzt egy 150 oldalas naptárért, amikor a Debreczeni Független Újság ingyen ad egy magas nivón álló 350 oldalas irodalmi becsü kalendáriumot.*

Nem világos félrevezetése a közönségnek, hogy egy ilyen naptárra mernek a főjegyző, sőt a polgármester és a főispán nevével visszaélve hirdetéseket gyűjteni?

De eltekintve ettől, a városi nyomda vigéczeinek, s vezetőinek igyekezete, oda irányul, hogy más téren is lenyomják a debreczeni nyomdatulajdonosokat, csak azért, hogy aztán a tisztelt városi nyomda az árakat felemelhesse. Hiába küzdenek ez ellen az összes debreczeni nyomdatulajdonosok — a hatósági köpönyeg alatt ilyen üzletek mellett vígan él a városi nyomda.

Egyelőre csak ezt említettük fel a sok jogos vád közül, a melylyel a városi nyomdat a nyilvánosság előtt illetjük. Majd sorra kerítjük a többit is.

Most csak azt a kérdést intézzük Debreczen törvényhatóságához, hogy nobilis, korrekt dolognak tartják-e ők azt, ha egy városi vállalat meg nem engedett uton és módon konkurrencziát csinál Debreczen adófizető polgárainak?

Kíváncsian várjuk reá a választ a legközelebbi közgyűlésen.

A balesetek napja.

Két áldozat.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, október 25.

Két súlyos kimeneteli baleset történt tegnap Debreczenben. Mindkét baleset áldozata kint fekszik súlyos sébével a közkörházban. Tudósítónk a balesetekről a következőket jelenti:

Az első szerencsétlenség a Nagy Sándor halmán történt. Részletei ezek. Mezei Sándor több pajtásával együtt kiment Nagy Sándor halmához játszani. A játék vígan folyt. A sok kacagásnak duhajkodásnak azonban szomorú vége lett. Amint felmászott a kis Mezei Sándor azt ott levő iparvasut egyik kezi kocsijára, egyik pajtása a kocsit meglóditotta. A fiu a másik pillanatban a kocsi alá került. A kocsi hatalmas sebet ejtett a gyermek mellén és mindkét karján. Szülei bevitték a szerencsétlent a kórházban, ahol azonnal gyógykezelés alá vették. Az orvosok reményt táplálnak felgyógyulásához.

A másik szerencsétlenség még ennél is súlyosabb. A bábaképezdei klinika építésénél történt ugyancsak ma. Ott dolgozott Stegmüller Árpád építész Papp József nevű tanoncza. Amint Papp József az állásra felakart menni, a vizes deszkán megeszszott és leesett. A zuhanás közben eltört a bal boka csontja és kisebb méretű agyrázkodást szenvedett. A fiut eszméletlen állapotba szállították be a közkörházba. Állapota annyira súlyos, hogy életbemaradásához nagyon kevés a remény. Megkísérelték kihalgatását is, de a fiu az esti órákig nem nyerte vissza eszméletét.

Egy főnyeremény szenzációja.

Nyoloz ember boldogsága.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 25.

Amióta osztálysorsjáték van az országban, félévről-félévre olyan izgalmas meglepetésnek vagyunk részesei, mint amilyeneket csak a lóverseny szeszélyes esélyei nyújthatnak. De természetes, hogy előnyösebb sokkal az osztálysorsjátékon való részvétel még a szegényebb sorsu emberre nézve is, mint egyéb idegölő szerencsejáték. A nagy nyereménnyel kecsgető sorsjegyet nyoloz részre aprítják és osztogatják a reményt olyanoknak is, akiknek nem volna módjukban egy egész sorsjegyet megszerezni.

A nyeremények történetében egyedül áll az utolsó húzás főnyereményének szenzációja. Olyan helyen nyerték a főnyereményt, amelyről alig tudott valaki és olyanok nyerték, akik maguk sem hitték, hogy valamikor birtokába jutnak ennyi vagyonnak.

A sorsjegyelárusító Schreiber B. A. üzleteit javarészből kis emberekkel csinálja. Akiknek a hetvenöt krajczártól két forint 50 krajczárig terjedő készpénzfizettség nehezükre esik, de a nehézséget megkönnyíti a száz koronára jogosító remény.

Több csódtömeget vettünk és így a ruhaszövetek és vásznak árait tetemesen leszállítottuk, különösen felhívjuk a figyelmet selyem pamutjainkra 1 gombolyag eredeti ár 30kr. nálunk 15 kr. és a Honig-féle csődből meg meglevő férfi gyapju szövetekre. Tisztelettel Wallerstein Fülöp Fiai kistemplommal szembe.

Kedvező alkalom.

Óra, ékszer, ezüstnemű

beszerzésénél a nagyközönség érdekeit Debreczenben egyedül

LÖKÖVITS

tarthatja szem előtt!

Mostan, hogy a nyolczadokra fölosztott 39310. számú sorsjegy a hatszázezer koronát ütötte meg, a szegény sorsjegytulajdonosok között érdekes jelenetek játszódtak le.

Egy helyütt, valami Kohn Éliás nevű ócskaúti kereskedőnél az asszony fölvette a pénzt, mielőtt még az ura tudott volna a dologról valamit. Hazajövet Schreiber irodájából, amely a Vörösmarty utca 4. szám alatt van, egyenest ment a kapott pénzzel bevásárolni. Még szárnyast is vett és amikor a férje hazajött nem tudta, mire vélje a dolgot. Posztók, szövetek, gyolcs fektűt fölhalmozva az asztalon, a tűzhely felől pedig olyan illat áradt feléje, amit csak ünnepe előtt szagolhatott az ócskaúti. Az asszony csak nagy unszolásra szólt a dologról és csak azután, mikor férje a titokzatosság miatt alaposan elverte. Most már aztán kibékültek.

Egy munkavezető, Tóth Pál, mihelyt a listában meglátta sorsjegye számát, nyomban félbehagyta a munkát. Egy csatornázásnál volt alkalmazva és még aznap megfizette a szerződésben biztosított pónalét.

Weisz Jakab szatócs rosszul lett az örömhirtől. Olyan izgalmasi voltak, hogy ágyba kellett dőlnie. Ma már jobban van és kitérően érzi magát.

A többi sorsjegybirtokos vidéken értesült a nyereményről. Boldogok voltak és mind táviratilag köszönték meg Schreibernek az általa juttatott szerencsét.

Szolgából — milliomos.

Egy nagyvárad ember szerencsése.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, okt. 25.

Ha valóra válik az, a mire egy szegény nagyvárad embernek alapos kilátásai vannak, úgy egyszerű törvényszéki szolgából rövid idő alatt többszörös milliomos válik. Természetes ismét amerikai nagybácsiról és sok millió örökségről van szó s így nem tudni még ez idő szerint, nem jut-e a törvényszéki szolga az előbbi amerikai örökösjelöltek sorsára, nem marad-e ő is továbbra is szegény embernek.

Lökősházy Ferencz a nagyvárad kir. törvényszéken hivatalosolga, Pár hónap előtt márcziusban levelet kapott a Nagyváradról kivándorolt Vajó Sándor ref. lelkészétől, aki Bridgeportban lakik. A lelkész azt írja, hogy künn Amerikában meghalt még 1892-ben Pomucz György volt 48-as magyar honvéd tábornok mintegy 60 millió dollár vagyont hagyva maga után. Az amerikai hatóságok keresik az örökösöket, a hátramaradt rokonait.

Lökősházy Ferencz pedig közeli rokona volt a mesabeli vagyont hátrahagyott tábornoknak s a lelkésznek írt, hogy a beklüdtött családi bizonyítványok alapján intézkedjék az ő érdekében a közjegyzőnél, a kinél fekszik az óriási vagyon. Tegnap öröndetes válasz jött Amerikából Lökősházy Ferencznek. Azt írja neki Vajó Sándor lelkész, hogy minden rendben volna, utazzék ki Lökősházy és jelentkezék személyesen a közjegyzőnél az örökség ügyében, melyből egy bizonyos rész őt illeti meg.

A törvényszéki szolga most nagyobb szabadságot kér s ha pénzt szerez magának a nagy utra, kimegy Amerikába s onnan mint milliomos akar visszatérni szülőföldjére, Nagyváradra.

Pomucz Györgynek egyébként még 10 szegény rokona él Nagyváradon, a kik Lökősházyt bízzák meg, hogy az ő igényüket is bejelentse a közjegyzőnél a megfelelő örökszre.

Színház.

Heti műsor.

Csütörtök: Suhancz. Operette. (A)
Péntek: Mongodin ur felesége (B)
Szombat: Államtitkár Vigj. (C)

Lili Mecsappant érdeklődés mellett került tegnap színpadra Lili, Hevré csodálatosan hájos zenéjű operettje. A róla való recenziót kénytelenek vagyunk két külön részre osztani: az első és második felvonásról és külön a harmadik felvonásról való recenzióra. Míg a két első felvonásban Fóti Frida finom, distingvált játékában a legnemesebb élvezetben volt részünk, a harmadik felvonásról az ellenkezőt kell mondanunk. Fóti Frida kétségkívül magasan felül áll az átlag vidéki primadonnák színvonalán. Csengő, jól modulált és erőteljes hangja megüti akár a pesti mértéket is, s ha itt-ott bátoritan is, az ifjúságával bőven indokolva van. Játéka — ha még nem is egészen intenzív, s szerepét még nem is dolgozza ki kellő aprólékosan — finom és öntudatos. Allírije helylyel közöl olyanok, hogy a jövőnek egy elsőrendű starját engedik sejtünk. Deésy jó igyekezettel játszotta meg az első két felvonást, mondhatnók kifogástalan volt, csak kissé outrirozott. Ugyanígy Polgár, ki egyébként egész helyesen fogta fel szerepét az első két felvonásban. Plinchar (Ternyei) kitűnően játszotta meg az első két felvonást, csak némely taglejtésében volt kissé szegletes a második felvonásban. A három mellék-hölgy azonban fából volt a második felvonásban. Jövőre kérünk eleven mellék-személyeket. Hanem a harmadik felvonás! Itt az a kitűnő társaság átalakult ötödrendű falusi vándor-társasággá. Hát nincs ott a kóristák legutolsó sorában ép fülű ember, ki megmondta volna Fóti Fridának valamely próbán, hogy amit csinál az bűn és véték. A kisasszony jó érteke nem sugja meg neki, hogy az öregséget oly lehetetlen selypítéssel nem lehet ábrázolni és — Uram bocsá! — azt a fűlértő selypítést még az énekekre is átvitte. Kérem, ha nem tud öreg nőt utánozni, hát beszéljen és énekeljen inkább rendes hangján. Inkább megigerjék, hogy a kostümje után elhiszük, hogy ön 35 évvel öregebb. Ternyei nyilván Fóti Fridán buzdulva hasonló badar selypítéssel ábrázolta a nagypapát. Polgár a harmadik felvonásban egészen elejtette a nagybácsit és így hécsi fiakkerest adott helyette. Csak Plinchar volt — úgy a hogy élvezhető, no meg Antoinette volt kedves és finom, mint a milyennek a két első felvonásban megismertetük, sőt több volt — enivaló.

Suhancz. Konti József emlékeinek áldoz a debreczeni színház énekes személyzete ma, mikor egyik legsikerültebb s legmulatságosabb operettjét, a Suhancz-ot ülti fel. A kedves zenéjű pajkos librettójú operettben a főbb szerepeket Fótyi Frida Pozsonyi Lenke, Radó Anna, Békeffy Lajos és Polgár Sándor játsszák, de a többi szerepek is a legjobb kezekben vannak.

Kiss Irén Debreczenben. Zilahy Gyula igazgató beváltja abbéli ígését, hogy Kiss Irént, a vígszínház kiváló művésznőjét, akit a debreczeni színház, szülővárosának, színháza nevelt a magyar színművészetnek, mint állandó vendéget szerepelteti. Kiss Irén egyelőre két estén vendégszerepel nálunk és pedig pénteken a „Mongodin ur feleségében“ szombaton az „Államtitkár“ cz. bohóságban. Mindkét darabban pompás szerepe van a művésznőnek, a kinek fellépései iránt igen nagy az érdeklődés. Az Ember tragédiájának e napokra hirdetett előadásai miatt a jövő hétre maradnak. A mikor is Ádámot a darab minden jelenésében Ternyei Lajos játssza.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 szám

— **Személyi hírek.** Barv József a nagyváradi törvényszék elnöke Debreczenben időzik. Gróf Zay Miklós tegnap Debreczenben időzött.

— **A Fejérváry kormány bekopogtat.** Lapunk vezérhelyén közöljük a Fejérváry kormány ukázat, a melyet a fődarabont tegnap intézett Debreczen törvényhatóságához. Ez az ukáz egy másik hivatalos irással együtt érkezett a polgármesterhez. A másik irásban Fejérváry Géza báró és ujonnan kinevezett minisztertársai jelentik, hogy a zavaros világban ismét a hatalomra jutottak. Miniszteri kinevezésükről szóló értesítésben az az érdekes, hogy nem merik a törvényhatóság támogatását kérni. Ugy látszik sejtik, hogy mi lenne erre a felelet.

— **A kamara nyilvános könyvtára.** Hirt adtunk lapunkban arról, hogy a debreczeni kereskedelmi és iparkamara nyilvános könyvtár rendez be. Erről részletes tájékoztatást ad a következő hirdetés: A kereskedelmi és iparkamarának mintegy 3-4000 művet tartalmazó könyvtára van. E könyvtár a közgazdasági, társadalomtudományi, jogi irodalomból igen értékes gyűjteményt foglal magában. Nagyszámu gyakorlati, ipari, kereskedelmi szakmunka, értékes vasuti tarifa-gyűjtemény, compassok, czimtarak, térképek, szíjlapok, iparművészeti folyóiratok és műlapok vannak összegyűjtve. Ezeket az érdekelte iparos és kereskedő közönségnek közkinccsév kívánja tenni a kamara. Ezért elhatározta, hogy könyvtárával kapcsolatban nyilvános olvasótermet nyit. Az olvasóterem a kamara kis tanácstermében egyelőre minden vasárnap délelőtt 9—12 ig lesz nyitva, hol az érdeklődők a jegyzékből kiválasztott könyvekben, szemlékben buvárkodhatnak, az iparművészeti mintalapokról másolatokat is készíthetnek.

— **Akl eljött és elmaradt.** A tiszántúli református egyházkerület közgyűlései rendszeresen összegyűjtik a magyar közélet jeleseit. Ilyenkor az egyházi ügyek össze hozzák a legszélsőbb politikai ellenfeleket. Számítottunk rá, hogy a most folyó egyházkerületi közgyűlés részletet bennünket ilyen politikai pikantériában. Ugy volt, ugyanis, hogy itt lesz az egyházkerületi közgyűlésen Tisza István gróf, György Endre és Thaly Kálmán az érdeke-sebb politikai alakok közül. Azonban a három közül csak György Endre, a lemondott földmívelésügyi miniszter és Thaly Kálmán jöttek el. Tisza István gróf elmaradt. Pedig érdekes lett volna szemben látni egymással a három politikust, a kik egyházi ügyekben is sokszor ellenfelek. Részt vett azonkívül a kerület tegnapi ülésén Mezőssy Béla országgyűlési képviselő is, a ki többször fel is szólalt. Talán először esett meg Széll Kálmánon a nagyszalontai esperesen, hogy nem vett részt az egyházkerület ülésén. A Tisza család azonban mégis képviselve van. Itt van gróf Tisza Kálmán, a volt minisz-

terelnök öccse, a ki mindig távol tartotta magát a politikától — s a kinek két gyönyörűsége van — családja, és a csegei mintagazdaság, a melyet sok szeretettel vezet a jeles protestáns fő ur.

— **A színház jubileumi elszá-molása.** A debreczeni színház fennállásának 40 éves jubileumát rendező bizottság Oláh Károly elnöke alatt szerda délután ülést tartott, amelyen az ünnepi előadás bevételeiről és kiadásairól számoltak el. Konstataáltak, hogy befolyt 273 korona, amelyből kifizettek 215 koronát. A fennmaradó részt jótékony célra fogják adományozni. A bizottság elhatározta, hogy Blaha Lujzának, Mándoki Bélának, Gárdonyi Antalnak, Zilahy Gyulának és a színtársulatnak az ünnepi előadásra való közreműködésükért köszönetet szavaz s ennek elintézésével Oláh Károly kulturtanácsnokot bízta meg.

— **Husanket a kamaránál.** A hus ipar terén egyre fokozódó drágaság s az ennek következményeként mutatkozó pangás arra ösztökölte a kamarát, hogy a hus drágaságának kérdésével összeköttetésben álló fontos érdekeket úgy a közönség, mint saját iparosainak részéről lehetőleg össze egyesítse. Ennek megbeszélésére a kamara ma délután fél négy órakor kis tanácstermében ankétot tart. Erre meghívta az érdekelt nagyobb hentes, mészáros czégeket és Debreczen város tanácsát is. Debreczen város képviselőiben részt vesznek az ankéton: Király Gyula tanácsnok, Leidl Emil állatorvos és Csáky János vágóhídi igazgató.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az anvakönyvi hivatalnál. Szabó Zsófia ev. ref. 73 éves, Simon András ev. ref. 27 napos, Major János ev. ref. 78 éves.

— **A bezárt elemi iskola.** A Kossuth utcza elemi iskolában két nappal ezelőtt kanyaró járványt konstataált a kerületi orvos. Kovács József polgármester a hogy értesült a járványról, azonnal bezáratta az elemi iskolát. A bezárásról a törvény intézkedéséhez képest ma hivatalosan értesítette Kovács József polgármester a belügy és kultuszminisztert.

— **Tolvajok a színházban.** A színházi tolvajlások száma egyre szaporodik. Ugy látszik, hogy sok értékes dolgot találunk ott s minden gondos vigyázat mellett most ez, most az tűnik fel. Nemrégiben a cukrázdából egy szőnyegot, tegnap pedig a színházi borbély felszerelésel veszték el. Jakabffy János a megkárosított borbély jelentést tett a rendőrségnek.

— **Szerencsétlenség a vasuti si-nen.** Végzetes szerencsétlenség történt szerdán este 8 órakor a böszörményi vasuti sineken. Vasuti munkások jöttek haza felé kézi hajtányon s elütötték az épen a sineken áthaladó Bujdosó Mihály fuvarost. A keményszivü munkások az elütött s erősen vérző fuvarost letették az ut szélére s ott hagyták. Bujdosó mikor eszméletét visszanyerte jajgatni kezdett s a közel lakók erre lettek figyelmesek. Így találták meg és adtak hirt a rendőrségnek. A rendőrök a súlyosan megsebesült fuvarost ki-

Vegyen órát, ékszer, ezüstöt Halász Nándor ékszerésznél Debreczen, Piacz-u. 24. (Fehérló szálloda), mert ott a legolcsóbban és legszolidabban lesz kiszolgálva.

szállították a kórházba, ahol ápolás alá vették. A hajtány Bujdosó jobb fülét törte össze és jobb oldalán okozott súlyos sérüléseket. Állapota súlyos, úgy, hogy felépülése nem bizonyos.

— **A mukdeni csata a Kut-utozán.** Bagdác István egyike a javakorbeli és azon embereknek, akik nem igen szoktak megijedni az italtól s ha megköstölják, 100 üveg bor 100 szál gyertya kerül az asztalra. Ilyen jókedvűen ment hazafelé tegnap este is. Utközben megszemjuhozott és hement Bacsó János Kut-utezai bor mérésébe. Itt azonban betartották a paragrafusokat és Bagdác uramnak, bár mennyire is kellett volna, nem adtak italt. — Efelett aztán feldühödött az öreg és a koresmát hamarosan a mukdeni csataterhez tette hasonlónak. A vendéglős azonban a legénykedő öreget kitette a szűrővel együtt. Ez aztán új olaj volt a tüzre s a most már önértékében is megsértett Bagdác az ablakokat verte be. A vendéglős bepanaszolta Bagdác urat, aki jó kedvének megadja az árát.

— **Titokzatos halott.** Megemlékeztünk Fodor Ferencz elhalálzásáról, aki egyik vendéglőben ivás közben önkivületi állapotba jutott és ily körülmények között szállították be a kórházba, ahol Fodor nyomban meg is halt. Tekintettel a gyanus körülmények között történt elhalálzására, Dr. Boldizsár Kálmán a hulla felboncolását elrendelte. Meg is jelentek a helyszínen a rendőrség képviselőiben Kovács fogalmazó, dr. Szalai Béla és Dr. Balkányi Ede kerületi orvosok, a hullához azonban nem is nyultak, mert megállapították, hogy a halott fején erős ütéseknél a nyoma látszik, ami koponya repedésre enged következtetni. Ennek folytán kétségessé vált az, hogy természetes halállal múlt-e ki Fodor vagy külső sérelem, ütés okozta halálát. A rendőrség intézkedett, hogy a hullát Hoffmann vizsgálóbíró közbejöttével boncolják fel. A boncolás ma fog megtörténni.

— **A világyűlölő.** Helmezi Imréné elérékenyülve panaszolta be szerdán a rendőrségen Pál Sándor pallagi lakost, akiről azt állítja, hogy őt és férjét is egy görbe somfa bittel annyira elverte, hogy ágyba kellett feküdniök. A rendőrség a panasz nyomán azonnal megindította a vizsgálatot, annak megállapítására, hogy miért nem szereti embertársait Pál Sándor, s miért páholja el őket minden ok nélkül.

— **A hűtlen barát.** László József tegnap este hazatérőben találkozott régi ismerősével Nagy Jánossal. Jó kedve volt, s meghívta hát barátját egy pár pohár pálinkára. A jó barát hamarosan elfogyasztotta pálinkáját és felhasználta Lászlónak részeg állapotát kiment az utcára s lovairól leszedte a szerszámot. A kellemetlen meglepetésben részesült László hűtlen barátját bepanaszolta rendőrségen.

— **Szinész betegsegélyző Debreczenben.** Oláh Károly városi tanácsnok mozgalmat indított egy színész betegsegélyező létesítése iránt. E tárgyban Oláh Károly elnöksége alatt e hó 27-én a színészek ülést tartanak s ezen a betegsegélyző pénztár felállítási módzatait fogják meg bírálni. Az eddigi terv szerint a betegsegélyező pénztár alapját, a debreczeni színház 40 éves jubileumi előadásának bevételéből fennmaradt 57 korona fogja képezni, a melyhez minden hónap elsején a színészek

fizetéséből levont egy százalékos hozzájárulás fog kapcsolódni. Ezzel szemben a színészek kedvezményül kapnak ingyen gyógyszert és orvost, továbbá ha betegségük 3 hónapig tartana, a 3 hónap után is kapják a teljes fizetést, mert eddig ezt betegség alkalmával nem kapták.

— **Olcsó könyvek Debreczen multjáról.** Zoltai Lajos történelmi munkái közül olcsón megszerezhetők a következők: „Debreczen a török uralom végén.” Három térképpel 212 oldal. Ára 2 kor. 40 fill. „Debreczen és vidékének urai 1200—1500 között.” Egy térképpel és 4 rajzzal, nagy 8 rét, 42 oldal. Negyven fillér vidékre 10 fillér postaköltséggel több. Megrendeléseket elfogad a szerző, a városházán.

— **Legfényesebb és legnagyobb zongoraterem** már megnyitott Piac utca 49 szám alatt, a főpostával szemben, a jó hírnévnek örvendő Komáromi M. műhangszerkészítő cégnek nagy kiterjedésű külön zongora termében a leghíresebb gyártmányú zongorák, pianinok, harmoniumok jutányos áron szerezhetők be részletfizetésre is. T. zenekedvelő közönség szives figyelmébe ajánlom, hogy kik zongorázni tanulnak ugyan, de zongorájuk nincs, termemben naponta csekély díj mellett zongorázni gyakorolhatnak. Szakszerű műhely, hol zongora és mindenféle hangszerek javítását tökéletesen végzem. Zongora hangolást vidéken is elfogadok. — *Külön hangszer üzlet* József kir. herceg-utca 2. szám, Bika szálloda mellett, hol cimbalom, hegedűs és mindenféle hangszerek, kitűnő hurok és alkatrészek jutányos áron szerezhetők be.

— **„Antidol” a legjobb gyógyszer:** fejfájás, ideges fejfájás és nátha ellen. A szert nem kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren eldörzsölve s a használati utasítás szerint belélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla; kérdezze ismerőseit, hogy „használta-e már az „Antidol”, a mely nagyszerű hatásáért már arany éremmel is ki lett tüntetve? Egy üvegecske ára 1 kor. 20 fillér és 35 szőr mulasztja el vele fejfájását. Kapható Debreczenben Mihalovits J. Muraközy László, Grósz Nagy Ferencz, Tóth Béla, Balázs Ödön és Radákovits gyógyszerész uraknál.

— **Pergetett osemegeméz** és czukortorma a legolcsóban beszerezhető Dávid Zoltán üzletében Rákóczi- és Eötvös-utca sarkán. Telefon 315.

TÁVIRATOK.

A bécsi terv nem sikerül.

— Az új kormánypart.

— Kik lesznek főispánok.

— Saját tudósítónktól.

Budapest, okt. 25.

Fejérváry Géza báró darabant programja iránt annyira kíváncsi egyik budapesti töredék kormánypart, hogy a miniszterelnök nem tud ellentállani a kíváncsiságnak, s szombaton délután elmondja programjának főbb vonalait. A programra ugyan nem kíváncsi egy jó érzésű magyar ember sem, de Fejérváry azért nagy effectusok közt fogja azt elmondani.

A programnak készül már keretje is. Hir szerint 45 szabadelvű párti képviselő esküdtött már eddig is hűséget Fejérvárynak és programjának. A da-

rabontok biznak benne, hogy ezt a számot rövid időn belül megsokszorozhatják.

— **A bécsi terv.**

A Neu Freue Presse által fel- említett terv, hogy tudniillik a magyar képviselőház és az osztrák tartománygyűlés tárgyaljon a két államot érdeklő fontosabb ügyekről aligha fog valóra válni. A koalíció számot tevő politikusai tudni sem akarnak erről, s az a véleményük, hogy az egyáltalán nem volna célra vezető.

— **Az új főispánok.**

Hámos László gömörmezei főispán leköszönt állásáról. Utódja állítólag Kubinyi Géza volt országgyűlési képviselő lesz. Viszont egy másik forrásból azt jelentik, hogy Kubinyi nem fogadta el a neki felajánlott főispánságot.

Sárközy Aurél Komárommegye főispánja szintén beadta lemondását. Utódjáról a legközelebbi napokban fog gondoskodni a kormány. Kállay Zoltán a lemondott hevesi főispán utódja budapesti tudósítónk jelentése szerint a Tisza imádó dr. Lipcsey Ádám budapesti ügyvéd és jeles író lesz.

A főispáni kinevezések kapcsán egy politikai tudósító előtt ma Fejérvárynak egyik intimusa nyilatkozott. Az illető azt a kijelentést tette, hogy Fejérváry Géza báró látszólagos sikereinek értékét erősen elveszi az a harc, a melyet az alkotmányvédő vármegyékkel szemben kell megindítani. A törvényhatóságok — és ez egészen bizonyos, nem engedik magukat terrorizálni, így a harc kimenetele nagyon kétséges.

Fejérváry különben arra is vigyáz, hogy több olyan főispánt nevezzen ki, a kik már főrendiházi tagok, hogy így a főrendi házban is legyen pártja. A Fejérváry féle főrendiházi pártot állítólag gróf Csekolics szervezi a lakásán.

— **Az új pestmegyei főispán.**

Fazekas Ágoston, Pestmegye aljegyzője ma kijelentette, hogy nem hiszi, miszerint az új főispán a tisztviselők felfüggesztésével kezdené meg működését, De ha ezt megtenné, akkor még mindig ott van a törvényhatósági bizottság, a mely ezt a rendelkezést semmi esetre sem fogja tudomásul venni.

Tahy István Pestmegye új főispánja különben ma a M. H. egyik munkatársa előtt nyilatkozott.

— Azért fogadtam el a főispánságot, mondotta Tahy, mert reményem van, hogy a kormány, s a törvényhatóság közötti ellentéteket el tudom simítani. Erősen bizom abban, hogy ez irányu működésem sikerülni fog.

A főispán ezután kijelentette, hogy az installáló megyei közgyűlést nov. hó 4-ikére hivatja össze.

Most már az a kérdés, hogy az új főispánt be fogja-e iktatni Pestvármegye.

Már megérkeztek Glück Ede
az őszi férfi-, női- és gyermek czipők

legnagyobb czipő-áruházában Debreczen, Piac- és Kossuth u. sarok, a kistemplommal szemben. — Szép és jó minőségű czipőket olcsón csak nálam lehet vásárolni. ~~~~~

Szóll visszavonul.

Az örökké habozó és siránkozó Széll Kálmán ma azt a nyilatkozatot tette, hogy visszavonul a politikától. A helyzet oly sivár, mondta a volt miniszterelnök, hogy nem érdemes mandátumot vállalni.

Az egész nyilatkozat különben rá vall Széll Kálmánra.

Tisza Budapesten.

Gesztről jelentik, hogy gróf Tisza István holnap Budapestre érkezik, s azonnal érintkezésbe lép elvbarátaival.

Miksa császár gyóntatója.

Páris, október 25. Tegnap meghalt Lamusse, Miksa császárnak gyóntatója, ki a legutolsó pillanatig Miksa császár mellett volt és a császárság történetéről érdekes emlékiratokat szerkesztett. Lamusse az emlékiratokat Ferencz Józsefnek hagyta és rábizta, hogy ezek az iratok nyilvánosságra kerüljenek.

Egylet.

A nőgyógyászati választmányi ülés. A „Debreczeni Jótékony Nőgyógyászati Társaság” f. év október hó 29. d. e. 11 órakor nőpariskola nagyertermében választmányi ülést tart, a melyen a rendkívüli közgyűlést készítik elő.

Az ipartestület elöljárósága november 2-án délután 4 órakor tartja rendszeres havi ülését Zelinger Ede elnöklete alatt az ipartestület dísztermében.

A timár szakosztály választmánya október 31-én délután 3 órakor Piros József elnöklete alatt az ipartestület kis tanácstermében választmányi ülést tart, melyen a jövő hó elején tartandó elöljárósági ülés tárgyait készíti elő.

Az óras szakosztály választmánya november 5-én délelőtt 10 órakor Kurián Gyula elnöklete alatt ülést tart az ipartestület kis tanácstermében, melyen a Budapesten felállítandó első magyar ingaórágyárba mint szövetkezetbe való belépést tárgyalják.

Törvénykezés.

A kent halottjai. Gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt került a törvényszék elé Kovács Gábor kuttisztító. Kovács Gábor tavaly október 18-án Soós István kuttisztítóval felvállaltak Gerébi Pál apafa erdő melletti tanyáján levő kutyának a tisztítását és a kövek kijáratát. Soós István és Mile Ferencz napszámos le is mentek a kutba és annak oldaláról egy pár méter magasságban a követ kiszedték, de az omladozó földet úgy ökt, mint a vádolt Kovács Gábor elfelejtették megtámasztani, s így a föld beomlott és a kent dolgozó Soóst és Mikét maga alá temette. A szerencsétlen két napszámot csak egy fél napi nehéz munka után sikerült felhozni, de akkor már mindkettő halott volt. A törvényszék Korökes János bíró elnöklete alatt Kovács Gábort mint

vállalkozót gondatlanság miatt 20 korona fő és 20 korona mellék pénzbüntetésre ítélte melybe a vádolt belenyugodott.

Tolvaj oseléd. Egy fiatal megtévedt cselédleány Veres Julianna lopás vétsége miatt állott ma a törvényszék előtt. Azzal volt vádolva, hogy a tavasszal gazdájától özvegy Weisz Bernátnétól élelmiszereket lopott el s azt Szabó Gábornénak adta. Gazdája később panaszát visszavonta így a törvényszék Veres Julianna ellen az eljárást megszüntette, csak Szabó Gábornét ítélte el orgazdaság vétsége miatt 5 korona fő és 3 korona mellékpénzbüntetésre, melybe az belenyugodott. Az ítélet jogerős.

A rendőr ellen. Garáza, részeges ember Balázs Antal nádudvari napszámos, ki ez év július 3-án is ittas állapotban éjjel neki esett Mandel Sándor bezárt boltajtájának s azt erősen rugdosta, döngötte. A botrány csinálót a rendőr megszólította és csendre intette. Balázs ekkor neki ment a rendőrnek és vele dulakodni kezdett, úgy hogy az elősiető rendőrök csak alig tudták megfékezni a dühöngő embert. Hatóság elleni erőszak vétsége miatt került a törvényszék elé Balázs és az igazságszolgáltatás 3 napi fogházra ítélte, melybe a vádolt belenyugodott. Az ítélet jogerős.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. Debreczeni bizományos távirati jelentése.
Budapest, 1905. október 25.

Készárú 5—10 fillérral magasabb, határidők szilárd, tendentia mellett hullámzó.

1905. októberi buza	16 76.—78
1906. áprilisi buza	17.30.—32
októberi rozs	16.54.—56
1906. áprilisi rozs	14.20.—22
októberi zab	14.76.—78
1906. áprilisi zab	13.60.—62
1906. májusi tengeri	14.08.—10
1905. júliusi	—
1905. aug.	—
szeptemberi	—
1906 szeptemberi repce	25.00.—20

REGÉNY-CSARNOK.**A hetes számú zárka.**

37 Bűnügyi regény.

Hirtelen elhatározással mindketten lesiettek a kertbe és Lionel szolgálójának kíséretében megkeresték a helyet, ahová az le bukkott. Meg is találták élettelenül a földön elterülve.

Buward lehajolt és kezét szívére tette. — Még lélezkik, szól, de ha segíteni akarunk a sebesülten, úgy fel kell őt vinnünk a lakásba.

Ez meg is történt. Buward a vérzést elállította és sebet bekötözte.

Az első pillantásnál amit a sebesülten vetett, elégedetten mosolygott,

— Ez az ember nagyon fog csodálkozni ha felébredve az én karjaimban fogja magát találni. Tudja, hogy ez kicsoda? Ugyan az aki öt év előtt egy kettős zárkában Gardnerrel volt elcsukva.

— Tibart? kiáltott fel Lionel.

De Buward hirtelen halgatást intett, mert a sebesült mozdulni kezdett. Látszott rajta, hogy gondolatait igyekszik összeszedni, míg végre a lefolyt eseményekre visszatudott emlékezni. Midőn fölemelkedett, me-reven bámult maga elé. Ekkor Buward egy pohár cognakot nyújtott neki, melyet mohón ki is ivott.

Ennek meg is volt a maga hatása, de alig vetette pillantását Buwardra, hirtelen erőfeszítéseket tett, hogy fekhelyéről fölemelkedhessék.

— Ugyan ne próbálkozz! szól Buward. Pihenésre van szükséged, és ez az erőlködés csak ártalmadra lehet.

— Tehát fogoly vagyok? mormogta Tibart.

Természetesen az vagy, de ha úgy viselked magad mint illik és nekem meg ennek az urnak szépen elbeszélod, hogy mi történt Liprani herceg házában, akkor — esküszöm neked — szabad leszel.

— Igaz volna ez? No akkor adjanak még egy kortyot és megkezdem.

Kissé megerősödve azután imigyen kezdte:

— Bouguillartnál a multkor megbeszélték, hogy Liprani herceg vasládikáját, melyben gyémántjait tartogatja, elraboljuk. Hárman voltunk. A dolog így történt.

(Folytatjuk.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Bérlet 25 szám (A) Bérlet 25 szám (A)

Debreczen, csütörtök, 1905. október 26-án:

Suhancz.

Operett 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Özvegy Meunierné	Szakácsné.
Eliz) unokái	Sz. Pozsouyi L.
Józi)	Fóti Frida.
Bizott, ennek gyámja	Polgár Sándor.
Morin, tábornok	Arkosy Vilmos.
Emil, fia	Békési Lajos.
Durand, fűszeres	Sarkadi Vilmos.
Kendőrtiszt	Vadász Lajos.
Szólga, a tábornoknál	Ungváry V.
Morin báróné, a tábornok sógornője	Radó Anna.
Dajka, a báróné szolgálatában	Vadász La'osné.
Egy utcagyerek	B. Czenker R.
Groom, Emil szolgálatában	Arkosy Olga.
Első)	Szakács Anna.
Második)	Aroai Vilma.
Harmadik) suhancz	Kertész Kata.
Negyedik)	Kardos Tusi.
Ötödik)	Végh Jolán.
Első) rendőr	Kiss József.
Második)	Szilágyi Ernő.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek raktárra

az őszi divat ujdonságai.

Divat kelmék.

Angol flanellek.

Posztók Costümre.

Mosó velezek stb. stb.

Külön szőnyeg osztály.

Őszi ujdonságok

női- és gyermek felöltőkben.
Teljesen friss áruk.

Legszebb

a mit az őszi idény nyújthat
méréselt árban kaphatók

Darvas Testvérek

női felöltő áruháza.

Főtér, Fehérló szálloda épület.
Kistemplommal szemben.

Őszi és téli a legtartósabb
a legszebb
a legjobb

szexonra

Czipők

és oszímák

készen kaphatók
és mérték után
megrendelhetők.

Krausz Mór

czipésznél, Főtér 34. szám.

Egyik ember a másikkal ajánlja.



KUN MÁRTON
kötszer-, koztyü- és férfidivat üzletét.
Piacz-utca 12. szám.
Francia gummi óvszerek 30%-al
olcsóbban mint bárhol.

Szőlővessző!

A világhírű

„Delawáre“

adja a legjobb bort!

**A phyloxera ellen áll!!!
Oltani, permetezni nem kell!!!**

A szőlészeti kincse.

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk
bármelynek.

Szőlőoltványok

mérsékelt áron kaphatók!

**|| Nagymennyiségű sima és gyö-
keres Delawáre vessző eladás. ||**

Czím:

Szigyártó és Takács

szőlőtelep tulajdonosok.

— Telep: **Alsó-Szeged.** —

Központi iroda: **Felső-Szeged, Somogy m.**

Divat ujdonságaink

az őszi idényre megérkeztek.
Női ruha és kosztüm kelmék. Bluz sely-
mek, jó mosó barchentek és flanellek a
bel- és külföld legelső gyáraiból.

Szörme boák és gallérok

női és férfi

Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó
árakhoz.

A világhírű francia P. D. jegyű
kitűnő szabású

Fűzők

egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai cégnél

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Legjobb és legolcsóbb
esernyők

kizárólag az

**Első debreczeni
Ernyőgyárban**

Merkler Sománál

Piacz-utca 50. kaphatók.

**férfi és női ernyők
75 krtól.**

Öltönyök

Felöltők

Télikabátok

a legjobb kivitelben va-
lódí angol szövetekből

Moskovits József

uri szabó divattermében készülnek
Piacz-utca 40. sz. a.

Hungária kávéházzal szemben.

Egyedüli gőzbutorgyár

Debreczenben.

Ahol a legnagyobb választék-
ban a legmodernebb butorok és
szoba berendezések a legegyszer-
űbbtől a fényűzésig a legzolidabb
kivitelben legjutányosabban kap-
hatók.

Killer Ede

cs. és kir. udvari szállító.

Debreczen, Főter.

Passepartoutok

papirképek festmé-
nyekhez a legizlésebb
kivitelben, szolid színben

Antalfy F.

könyvkötészetében készülnek
Debreczen, Piacz utca 31. a
városházzal szemben.

Legdivatosabb

ajour és mintázott, saját
kötésű női-, férfi- és
gyermek harisnyák a leg-
jobb anyagból készítve.
Olcsó árakon és nagy
választékban kaphatók

Márton Gyula

divat- és rövidáru üzletében

Piacz-u. 9. (Csanak-ház.)

Harisnya fejelések elfogadtatnak!!

Van szerencsém a m. t. vevő-
közönséget értesíteni, hogy tul-
halmozott raktár miatt a

férfidivat cikkek

(u. m. ingeket, alsó nadrágo-
kat, gallérokat, kélőket, ka-
lapokat, nyakkendőket stb.)

beszerzési áron alól

bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkal-
mat a m. t. vevőközönség szives
figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel

BORSOS KATA

DEBRECZEN, Városháza.

Vezérszó: Minden darab szappan a Schicht névvel
tisztá és ment káros alkatrészeketől.

Schicht-szappan!

(„Szarvas“ vagy kulosszappant)



**a legjobb és használatban a
legolcsóbb, minden ruhanemű
és mosási módszer részére.**

Jótállás: 25.000 koront fizet Schicht György cég Ausziban bár-
kinek a ki bizonyítja, hogy szappana a „Schicht“ névvel, valamely
káros keveréket tartalmaz.

Most van alkalma mindenkinek!

Hogy sok pénzt megtakarítson! Mert **Hegedüs Arminnál** Debreczenben a Piacz-utcán 19 sz. a. Bika szálloda melletti Ranunkel házban; az őszi divat összes ujdonságának **bámulatot keltő**

nevetségesen olcsó elárúsítása most vette kezdetét.

Ki hallott még valaha?

Anna veleszt, sport flanelt méterét . . . 13 krért. 1 drb. rojtos flotir törülközőt . . . 11 krért.
Valéria flanelt jó mosó " . . . 23 " 1 drb két személyes brillantine klott paplan
Jó erős spárga szőnyeg " . . . 15 " hófehér vattával . . . 2.95 "

120 cmt. széles gyapju scót kelme és czibelin kostümre és ruhára egységes olcsó árban 41, 63, 86 krért. Van vagy 10000 blousra selyem maradék a mi mind friss új és divatos a mellett mesés olcsó árban.

Figyelmes kiszolgálás! Óriási választék szörme boákban. Tulkövetelés kizárva!

Tisztelettel **Hegedüs Armin.**

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedve minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozódásnál tessék válaszbeléjeget csatolni.

Pénzkölcsön azonnal 4, 5, 6 százaléokra mindenkinek. minden összegben adósslevélekre, váltókra, kötvényekre, életbiztosításokra, zálogtárakra, részlet visszafizetésre is. G. Lölhöf, Berlin W. 35. Visszbélyeg.

Végkiárúsítás üzlet-felosztás miatt! Míg a készlet tart férfi-, fiu- és gyermek ruhák végkiárúsítatnak Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak! Félingyen!

Napharított arcokra legjobb a „Fáy krém“ mely hó fehérré, bársony puhává és üdévé teszi az arcot. 1 tégely 1 korona, hozzá való szappan 1 korona, kapható **Grósz Nagy Ferenc** gyógyszerésznél Kossuth-utczán, „Arany egyszarv“ gyógyszerházban.

Jó családból való fiu tanulnak könyvkereskedésbe felvétetik. Czim a kiadóban.

Ora javítás szakszerűen és olcsóbban mint bárhol csak is Kurián Gyula órásnál Debreczen, Piacz-u. 42.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevraux és boxcipő-krém. Kapható mindenütt.

Férfi- és női kalapokat készít és javításokat a legjobb kiviteben eszközöl Békés Lajos kalapos műhelye Piacz 44. Dr. Ujfaluassy-ház az udvarban.



Villamos csengők, telefonok, villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjótányosabban és jótállás mellett eszközöl **Földvári L.** debreczeni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám

az udvarban.) Villamos felszerelések, zseblámpák, kerékpárok és alkatrészek raktára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefonszám 168.

Két szoba, konyha kerestetik a város központján. Czim e kiadóba.

Rőfős és rövidáru fiatal keresztény segéd azonnali belépésre állást keres. Czim a kiadóban.

Őszi idényre megérkeztek

remek kivitelben sima és mintás posztók, szövetek, flanelok és parchetek, Férfi és gyermek Trico. Paplanok 2 frittól felejobb. Futó és nagy szőnyegek, ágyterítők, alsó szoknyák flanel, parchet, fekete és színes clottból, bugyagót téli-ben és fehérben. Disz és bőrkötények nagyválasztékban. Férfi ing fehér 1 ftt., hajtásos 1.20, 1 gallér 12 kr., kézelő 20 kr.

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

A valódi Biehn-féle asphalt

fedő-lemezek

egyedüli raktára. Azonkívül raktár mindenféle

vaskályhákban.

Cserép kályha ajtók, nickel kályha tálcák, diszes kályha-ellenzők fa- és szénkosarakban

Sesztina Lajosnál

DEBRECZEN.

Ezüst kályhafény.

Üzlet megnyitás.

Mint az országszerte előnyösen ismert **Gál János** fúmel kávé kereskedő czégnek több éven át volt alkalmazottja

Debreczenben a Piacz-utca 75. sz. alatti

Szalay féle házban a Kereskedelmi és Ipar Bankkal szemben egy

Kávé, Tea, Rum

és Déligyümölcs különlegességi üzletet nyitottam.

Czikkeimnél a feltétlen jó minőségre az olcsó árakra és a pontos kiszolgálásra tekintem a legnagyobb súlyt.

Kérve a nagyérdemű közönségnek jó indulatu szives támogatását, maradtam mély tisztelettel

Hermann József.

Üzlet megnyitás.

Lówy F.

Vigyázz! Kékre festett kirakat.

rőfős- és rövidáru üzlete

DEBRECZEN, Piacz utca 24. Kistemplommal szemben.

Fehérló szálloda mellett.

Bámulatot szép őszi ujdonságok érkeztek, melyeknek megtekintése figyelmet érdemel.

Piacz-utca leglátogatottabb üzlete!

Olcsó árak tekintetében utóíérhetetlen.